

### Posudek na audio sadu didaktického materiálu

<b>Autor produktu</b>	Mgr. Hana Novohradská
<b>Název produktu</b>	Speciální geragogika (SPG/SNSGE)
<b>Recenzent a jeho působíště</b>	Mgr. Kateřina Janků, Ph.D. Katedra speciální pedagogiky, PdF OU v Ostravě

Studijní opora **Mgr. Hany Novohradské**, jejíž podstatou je vytvoření didaktické sady 13ti audio přednášek, má název **Speciální geragogika** a je jednou ze součástí výstupů projektu Podpora terciárního vzdělávání studentů se specifickými vzdělávacími potřebami na OU v Ostravě. Studijní opora se vztahuje prvořadě k povinnému předmětu SPG/SNSGE.

Soubor třinácti přednášek v audio verzi je možné považovat za velmi využitelný prostředek pro všechny studenty, kteří se setkávají poprvé s problematikou speciálněpedagogické gerontopedagogiky – tedy speciální pedagogiky seniorů.

Struktura didaktického materiálu je logicky uspořádána. Celý předmět je rozčleněn do 13ti dílného seriálu, který sestává z úvodní a závěrečné přednášky, a z hlavní části jedenácti obsahových přednášek.

Úvod, ve kterém autorka stručně seznamuje s cílem audio sady, a také rozkrývá poznatky a vědomostech, které by měl student postupně dílčím studiem získat, zahrnuje dále organizaci, podmínky k úspěšnému ukončení předmětu a informace o odborné literatuře a zdrojích domácí i zahraniční provenience.

Přednášky číslo 2. - 11. jsou věnovány vysvětlení základních pojmů, problematiky, vztahů a souvislostí, které se týkají speciální geragogiky v historickém nástinu i v současnosti.

Postupně se autorka zabývá nejprve východisky speciální gerontopedagogiky, stářím a stárnutím z filozofického a histografického hlediska, procesem stárnutí a klasifikací vývoje člověka ve stáří, také objasňuje proces stárnutí společnosti v České republice a dokládá podstatu kvalitního stárnutí v demografických souvislostech. Specificky se dále v šesté a sedmé audio přednášce věnuje autorka demenci, jako fenoménu stárnutí, se všemi zřejmými charakteristikami a typologií nemocí. Osmá a

## INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ

devátá audio přednáška souvisí se smyslovým postižením seniorů, autorka se zaměřila na sluchové a zrakové vady, jako na běžnou komplikaci procesu stárnutí. Desátá přednáška se týká systému péče o seniory, historii péče o staré lidi, intervence a péče o seniora, včetně vymezení sociálního zákona. Vzděláváním seniorů a celoživotním učením, které přispívá k pozitivnímu rozvoji i ve stáří, se autorka věnuje v rámci jedenácté lekce, a poslední obsahová část audio seriálu sestává z rozhovorů se zajímavými osobnostmi v seniorském věku a pohledu na svět a na tuto problematiku jejich očima. V poslední části této opory najdeme shrnutí a zvýraznění důležitých informací, které se speciální geragogiky týkají.

Po obsahové stránce souvisí didaktická audio sada velmi úzce s anotací výše uvedeného předmětu (SPG/SNSGE), a je tudíž vhodná k využití a aplikaci ve výuce zejména tohoto předmětu.

Po stránce formální obsahuje opora náležitosti týkající se odkazů na projekt, jehož je součástí, a informací ohledně spolufinancování tohoto projektu. Součástí opory je scénář, který doslovnou transkripcí audio přednášek a může být tak využit současně se zvukovým záznamem.

Sadu didaktického audio materiálu **Speciální geragogika (SPG/SNSGE)** hodnotím pozitivně jako komplexně promyšlený a vytvořený materiál, který mohou použít nejen studenti běžné denní formy, ale také studenti kombinované formy studia.

Vhodný je tento materiál také v souvislosti se vzděláváním studentů se specifickými potřebami. Zde může sloužit jako určitá individuální forma studia, e-learningová podpora, nebo doplňující materiál zpřesňující informace běžně přednášené vyučujícím daného předmětu.

**Závěr:**

Sadu didaktického materiálu považuji za přínosnou a doporučuji její využití individuálně všemi studenty. Její kvalitní zpracování definitivně podporuje inkluzivní prostředí na Ostravské univerzitě v Ostravě.

V Ostravě 28.8.2014

  
Mgr. Kateřina Janků, Ph.D.